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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Серед нагальної проблематики сучасного 

світового суспільства і вітчизняного соціуму вкрай важливою постає 

проблема споживання психоактивних речовин. Різноманітні тютюнові 

вироби, енергетичні й алкогольні напої, які умовно об’єднані в групу 

психоактивні речовини (ПАР), негативно впливають на психофізичний стан 

особистості, гальмівним чином позначаються на онто- і соціогенезі підлітків 

та юнаків. Психотропи несприятливо впливають на нервово-психічну 

структуру і організм людини, зумовлюють появу різноманітних залежностей, 

які потенційно провокують і породжують можливу девіантну поведінку.  

Існує певне твердження про те, що споживання психоактивних речовин 

молодими людьми не є шкідливим та не несе помітної загрози здоров’ю. ПАР 

нібито мусить бути обов’язковим «супутником» відпочинку й дозвіллєвої 

активності молоді, однак насправді йдеться про формування залежної 

поведінки.  

Слід відзначити, що найрізноманітніші адикції, насамперед наркоманія, 

токсикоманія, ігроманія, формуються від, здавалося б, безневинних 

акцентуйованих зацікавленостей певними справами і речовинами. Проте 

постйне вироблення звички до якоїсь речовини або рідини з психотропним 

ефектом може перерости в типову поведінокву реакцію та залежність, які 

згодом дуже важко піддати корекції та реальному й успішному виправленню. 

Звичайно, стосовно наркотиків, то це взагалі вкрай небезпечна тенденція, 

навіть якщо вони замасковані під «легкі і нешкідливі». 

Оскільки навчання в університеті належить до вагомого інституційного 

соціалізування молодої людини, залучення студентів до вживання 

психоактивних речовин має свої підвищені ризики і небезпеки. Юнацький 

вік, маючи основною ознакою і провідним видом діяльності професійно-

зорієнтоване навчання, тим не менше характеризується перебуванням на 

складному онтогенетичному етапі набуття і кризи ідентичності. Зловживання 
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психоактивними речовинами може зумовлювати особистісну амбівалентість, 

дифузну ідентифікацію та інші негативні тенденції розвитку. 

Типовими мотивами прийому студентами ПАР виступають насамперед 

намагання самоствердження, виокремлення у групі однолітків, досягнення і 

посідання певних статусно-рольових пріоритетів і місць в міжособистісній 

ієрархії. Також ПАР обираються доволі часто як способи релаксації, захисту 

від втоми, налагодження повноцінного партнерського спілкування й 

контактів з друзями тощо.  

Об’єкт дослідження – психологія сучасних здобувачів вищої освіти. 

Предмет дослідження – психологічні особливості мотивів уживання та 

відмови від вживання психоактивних речовин у здобувачів вищої освіти. 

Мета дослідження – багатогранне вивчення психологічних 

сообливостей здобувачів вищої освіти та мотивації їхнього ставлення до 

вживання психоактивних речовин упродовж навчання в університеті та 

вікового і соціальногодозрівання. 

Для досягнення поставленої мети передбачалось вирішення таких 

завдань : 

1. Здійснити теоретико-методолічний аналіз проблеми вживання 

особистістю психоактивних речовин, насамперед наркотиків як 

вкрай небезпечних для життєдіяльності.  

2. На емпіричному рівні встановити особливості мотивів уживання та 

відмови від вживання ПАР студентами університету. Окремии 

ракурсом також постало завдання вивчення відмови студентів від 

вживання ПАР після першої спроби (тютюн, енергентики, алкоголь, 

наркотичні речовини тощо). 

3. Здійснити інтерпретацію отриманих даних і спрогнозувати 

перспективи подальшого дослідження. 

Методи дослідження. З метою вирішення поставлених завдань і 

досягнення загальної мети дослідження нами було застосовано такі методи: 

теоретичні – аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення теоретико-
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еміпричних даних; емпіричні – пакет валідних і достовірних 

психодіагностичних методик «Шкала задоволеності життям» (Е. Дінер); 

методика «Мотивація успіху та страх невдачі» (А. Реан); методика 

«Особистісні характеристики» Big five і  скринінгова анкета для збору 

інформації про споживання особистістю чотирьох основних видів 

психоактивних речовин (тютюну, енергетиків, алкоголю та наркотиків). 

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж січня – 

березня 2024 року на базі Хмельницького національного університету. 

Гетерогенна вибірка досліджуваних – студенти 1-го і 4-го курсів (n=74). 

Теоретичне значення полягає в тому, що здійснено аналіз 

особливостей адиктивної поведінки людини у сучасних вітчизняних 

наукових дослідженнях. 

Практичне значення полягає в тому, що результати емпіричного 

дослідження можна використати у корекційній роботі психологів, які 

працюють із залежними особами, а також при викладанні курсу «Психологія 

девіантної особистості», «Психологія депривації», «Психологія залежності» 

та ін. 

 Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2023 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2023 р.), на ІХ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2024 р.), на ХVІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 
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особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2024 р.) та знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації. 

Щавінська О.О. Психологічні особливості вивчення мотивів вживання 

та відмови від психоактивних речовин серед студентів. Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин: матеріали XVІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 23 квітня 2024 р. / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2024. С. 132–135. 

URL: http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/8003 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (56 

найменувань, додатки,  таблиці). 

http://elar.kpnu.edu.ua/xmlui/handle/123456789/8003
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ВИСНОВКИ 

Виходячи з аналізу наукових джерел, проблема ставлення до прийому 

психоактивних речовин, таких як: тютюн, енергетичні напої, алкоголь та 

наркотики, є актуальною і важливою у питанні здоров’я здобувачів вищої 

освіти.  

Особливості віку та пропаганда психоактивних речовин ведуть до 

неухильного зростання споживання психоактивних речовин, а також до 

зменшення віку, в якому юнаки та дівчата починають їх вживати. А вплив 

особливостей навчального процесу у закладі вищої освіти також сприяють як 

прийому, і відмови від прийому різноманітних за складністю впилву 

психоактивних речовин 

У результаті, мета дослідження була досягнута – за допомогою аналізу 

скринінгової анкети ми визначили та вивчили ставлення до прийому 

психоактивних речовин серед здобувачів 1 та 4 курсів Хмельницького 

національного університету. 

Для порівняння і виявлення відмінностей та особливостей здобувачів 1 

та 4 курсу досліджувані були обстежені за допомогою наступних методик: 

«Задоволеність життям» – щоб досліджувати задоволеність життям та 

емоційне благополуччя досліджуваних; «Мотивація на досягнення успіху або 

уникнення невдачі» – щоб досліджувати особливості навчальної та 

професійної мотивації здобувачів; та «Особистісні характеристики» Big five – 

щоб вивчити особливості особистості студентів.  

На підставі результатів цих методик були сформовані завдання 

дослідження, що полягають у вивченні зв’язку перерахованих вище методик 

на формування мотивів вживання та відмови від вживання психоактивних 

речовин, і навіть відмовитися від вживання психоактивних речовин після 

першої проби. 

У результаті кореляційного аналізу між методиками Big Five (шкали 

«Самосвідомість, організованість», «Емоційна стабільність» та «Особистісні 

ресурси»), «Мотивація на досягнення успіху або уникнення невдачі» А.О. 
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Реана, «Задоволеність життям» Є. Дінера, було виявлено, що позитивний 

кореляційний зв’язок між показниками шкали «Задоволеність життям», 

«Довіра до людей», «Мотивація на досягнення успіху або уникнення 

невдачі» та шкалами «Самосвідомість, організованість», «Емоційна 

стабільність» та «Особистісні ресурси», що в свою чергу, вказує на те, що 

позитивне ставлення до людей та навколишнього світу (як аспект 

міжособистісного спілкування і як компонент самосвідомості), наявність 

стійких особистісних ресурсів (емоційна та фізична підтримка з боку рідних, 

друзів тощо, здоров’я, робота, хобі та інтереси тощо), а також здатність 

контролювати себе і своє життя пов’язана з формуванням мотивації на 

досягнення успіху, підвищення рівня задоволеності життям та емоційної 

стабільності. 

Під час аналізу взаємозв’язку перерахованих вище методик і мотивів 

вживання психоактивних речовин виявилося, що несформованість 

компонентів самосвідомості (відсутність достатніх особистісних ресурсів, а 

також мотивація уникнення невдачі) та низька задоволеність життям у 

здобувачів 1 курсу пов’язана з формуванням мотивів до вживання алкоголю, 

наркотиків та енергетичних напоїв. 

 У свою чергу, коли всі компоненти самосвідомості сформовані, є 

висока задоволеність життям, то це пов’язано з формуванням мотивів до 

відмови від вживання алкоголю та енергетичних напоїв. У ситуації, коли 

первинна проба психоактивних речовин вже відбулася, формування мотивів 

до відмови від подальшого прийому алкоголю та енергетичних напоїв 

пов’язане з самоконтролем своєї поведінки та достатньою задоволеністю 

життям та навколишнім світом. 

У здобувачів 4 курсу емоційна сфера стійкіша і не впливає на 

формування мотивів до вживання психоактивних речовин. Проте, в іншому 

відзначається схожість у формуванні мотивів споживання переважно 

енергетичних напоїв. З формуванням мотивів до їх вживання пов’язана 

недостатність особистісних ресурсів, мотивація на уникнення невдачі 



50 

(бажання довше спати для підготовки до занять та іспитів), низька 

задоволеність життям. У аналогічній ситуації, коли спостерігається 

достатність компонентів самосвідомості, особистісних ресурсів, є мотивація 

для досягнення успіху та висока задоволеність життям, це пов’язано з 

формування мотивів до відмови від вживання енергетичних напоїв. Коли 

первинна проба психоактивних речовин вже відбулася, формування мотивів 

до відмови від подальшого прийому енергетичних напоїв пов’язане з 

мотивацією на досягнення успіху та достатньою задоволеністю життям та 

навколишнім світом. 

Основним мотивом вживання ПАР є соціальний вплив компанії, 

інтерес та цікавість. Ключовим фактором відмови як від первинного 

вживання ПАР, так і відмови від вживання ПАР після першої спроби є 

відсутність інтересу та позитивного ефекту від вживання, а також сумнівні 

смакові якості. 

Переважаючим мотивом відмовитися від вживання психоактивних 

речовин і в здобувачів є відсутність інтересу та бажання, а також соціальні 

чинники, такі як виховання, релігія тощо, а не поінформованість про шкоду 

здоров’ю. Важливо відзначити, що поінформованість про шкоду 

психоактивних речовин у випускників також не є вагомим мотивом 

відмовитися від їх вживання. 

Перспективи нашого дослідження вбачаємо у розробці та застосуванні 

психокорекційних програм, а також превентивних заходів, для роботи з 

молодими людьми, які цікавляться психоактивними речовинами. 
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